
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาคร้ังนี้ มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการทํางาน และปญหาในการ
ทํางานของพนักงานบริษัท แกล็กโซสมิทไคลน (ประเทศไทย) จํากัด ในการศึกษาไดทําการเก็บ
รวบรวมขอมูลดวยแบบสอบถามจากกลุมตัวอยาง จํานวนท้ังส้ิน 227 ตัวอยาง ผลการวิเคราะห
ขอมูล แบงเปน 4 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ สถานภาพ อัตราเงินเดือน
ในปจจุบัน อายุการทํางาน ระดับการศึกษาสูงสุด และทีมงาน (ตารางท่ี 1 – 7)  

สวนท่ี 2  ปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางาน และปจจยัจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจท่ีมีผล
ตอการทํางานของพนักงานบริษัท แกล็กโซสมิทไคลน (ประเทศไทย) จํากัด (ตารางท่ี 8 – 21) 
 สวนท่ี 3  ปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางาน และปจจยัจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจท่ีมีผล
ตอการทํางานของพนักงานบริษัท แกล็กโซสมิทไคลน (ประเทศไทย) จํากัด ซ่ึงจําแนกตามเพศ และ
อายุการทํางาน (ตารางท่ี 22 - 25) 
 สวนท่ี 4  ปญหาในการทํางานของพนักงานบริษัท แกล็กโซสมิทไคลน (ประเทศไทย) 
จํากัด (ตารางท่ี 26 – 38) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
  
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
หญิง  142 62.56 
ชาย     85 37.44 

รวม 227           100.00 
 
 จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 62.56 และเปน   
เพศชาย รอยละ 37.44 
 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 25 ป                    7   3.08 
25 – 30 ป                114 50.22 
31 – 35 ป                  37 16.29 
36 – 40 ป                  54 23.89 
มากกวา 40 ป                  15   6.61 

รวม                227          100.00 
 
 จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอายุระหวาง 25 – 30 ป รอยละ 50.22  
รองลงมามีอายุระหวาง 36 – 40 ป  รอยละ 23.89 และอาย ุ31 – 35 ป รอยละ 16.29   
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด             164             72.25 
สมรส               62             27.31 
หมาย                 1               0.44 

รวม             227           100.00 
 
 จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด รอยละ 72.25 รองลงมา
มีสถานภาพสมรส รอยละ 27.31 และหมาย รอยละ 0.44 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอัตราเงินเดือนในปจจุบัน 
 

อัตราเงินเดือนในปจจุบัน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 15,000 บาท     10   4.41 
15,001 – 25,000 บาท   112 49.34 
25,001 – 35,000 บาท     41 18.06 
มากกวา 35,000 บาท    64  28.19 

รวม   227           100.00 
 
 จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอัตราเงินเดือนในปจจุบัน 15,001 – 25,000 บาท 
มากท่ีสุด รอยละ 49.34 รองลงมาคือ มากกวา 35,000 บาท รอยละ 28.19 และ 25,001 – 35,000 บาท 
รอยละ 18.06  
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 1 ป     16   7.05 
1 – 5  ป   127 55.95 
6 – 10  ป     50 22.03 
มากกวา 10 ป    34 14.97 

รวม   227           100.00 
 
 จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอายุการทํางาน 1 – 5  ป รอยละ 55.95 
รองลงมา มีอายุการทํางาน 6 – 10 ป รอยละ 22.03 และมีอายุการทํางานมากกวา 10 ป รอยละ 14.97 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 
ปริญญาตรี             187             82.38 
ปริญญาโทหรือสูงกวา               40             17.62 

รวม             227           100.00 
 
 จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดบัการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี 
รอยละ 82.38 รองลงมาคือระดับปริญญาโทหรือสูงกวา รอยละ 17.62 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามทีมงาน 
 

ทีมงาน จํานวน รอยละ 
ทีมขาย (Sales) 196  86.34 
ทีมการตลาดแผนกยา (Pharma  Marketing)   13    5.73 
ทีมการตลาดแผนกวัคซีน (Vaccine Marketing)   11    4.85 
ทีมสนับสนุนการฝกอบรม (Commercial  Excellence)     7    3.08 

รวม 227 100.00 
 
 จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอยูในทีมงาน Sales รอยละ 86.34 
รองลงมา ทีม Pharma Marketing รอยละ 5.73 และทีมVaccine Marketing รอยละ 4.85 
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สวนท่ี 2 ปจจัยจูงใจท่ีเปนตวักระตุนการทํางาน และปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจท่ีมีผลตอการ
ทํางานของพนักงานบริษัท แกล็กโซสมิทไคลน (ประเทศไทย) จํากัด 
 
 2.1  ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางานท่ีมีผลตอการทํางานของพนักงานบริษัท 
แกล็กโซสมิทไคลน (ประเทศไทย) จํากัด 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุน    
การทํางานในดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
  

ปจจัยดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  ลักษณะงานที่ปฏิบัติมีความ     
ทาทาย มีโอกาสไดใชความคิดริเริ่ม
สรางสรรค   

33 77 93 21 3 3.51 
(14.54) (33.92) (40.97) (9.25) (1.32) (มาก) 

-  ขอบเขตของงานท่ีปฏิบัติชัดเจน 30 113 75 8 1 3.71 
(13.22) (49.78) (33.04) (3.52) (0.44) (มาก) 

-  เปนงานที่สามารถกระทําได
ต้ังแตตนจนจบโดยลําพังผูเดียว 
(ความอิสระ) 

52 96 64 14 1 3.81 
(22.91) (42.29) (28.19) (6.17) (0.44) (มาก) 

-  ลักษณะงานที่ปฏิบัติตรงกับ
ความรูความสามารถ หรือความ
ถนัด 

25 77 108 14 3 3.47 
(11.01) (33.92) (47.58) (6.17) (1.32) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 3.62 
(แปลผล) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 8 พบวา ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางานดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติมีผล
ตอการทํางานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสําคัญมาก  มีคาเฉล่ียรวมเทากับ  3.62 โดย
ปจจัยยอยดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติตรงกับความรูความสามารถ หรือความถนัด มีผลในระดับสําคัญ
ปานกลาง และปจจัยยอยดานอ่ืน ๆ มีผลในระดับสําคัญมาก 
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ตางรางท่ี 9 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุน  
การทํางานในดานความสําเร็จของงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานความสําเร็จของงาน 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  ความสามารถในการทํางานที่
ไดรับมอบหมายใหสําเร็จลุลวง 

43 107 61 14 2 3.77 
(18.94) (47.14) (26.87) (6.17) (0.88) (มาก) 

-  ความสามารถในการปองกันและ
แกปญหาในการทํางาน 

63 92 53 18 1 3.87 
(27.75) (40.53) (23.35) (7.93) (0.44) (มาก) 

-  ความภูมิใจในความสําเร็จของ
งานที่ไดรับมอบหมาย 

37 102 63 23 2 3.65 
(16.30) (44.93) (27.75) (10.13) (0.88) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.76 
(แปลผล) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 9 พบวา ปจจัยจงูใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางานดานความสําเร็จของงาน มีผล
ตอการทํางานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.76 โดย
ปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดบัสําคัญมากเชนกัน  
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุน   
การทํางานในดานการไดรับการยอมรับนบัถือท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานการไดรับ 
การยอมรับนับถือ 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  ผลงานไดรับการยอมรับจาก
ผูบังคับบัญชาและเพื่อนรวมงาน 

50 91 76 9 1 3.79 
(22.03) (40.09) (33.48) (3.96) (0.44) (มาก) 

-  ตําแหนงงานที่ปฏิบัติในปจจุบัน
เปนตําแหนงที่มีเกียรติ มีศักด์ิศรี 
และสังคมยอมรับ 

38 87 71 29 2 3.57 
(16.74) (38.33) (31.28) (12.78) (0.88) 

(มาก) 

-  ทานรูสึกวาตนเองเปนผูที่มี
ความสําคัญตอหนวยงาน 

38 106 67 16 0 3.73 
(16.74) (46.70) (29.52) (7.05) (0.00) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.69 
(แปลผล) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 10 พบวา ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางานดานการไดรับการยอมรับนับถือ
มีผลตอการทํางานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.69 
โดยปจจยัยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญมากเชนกนั  
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุน   
การทํางานในดานความรับผิดชอบท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
  

ปจจัยดานความรับผิดชอบ 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  ความพึงพอใจท่ีเกิดขึ้นจากการ
ไดรับมอบหมายใหรับผิดชอบงาน
หรือเปาหมายใหม ๆ 

73 59 56 32 7 3.70 
(32.16) (25.99) (24.67) (14.10) (3.08) (มาก) 

-  มีอํานาจในการตัดสินใจเก่ียวกับ
งานที่ไดรับมอบหมายไดอยาง
เต็มที่ และไมมีการควบคุมอยาง
ใกลชิด 

82 111 26 7 1 4.17 
(36.12) (48.90) (11.45) (3.08) (0.44) (มาก) 

-  งานที่ไดรับมอบหมายมี
ความสําคัญและกอใหเกิดช่ือเสียง 

50 91 76 8 2 3.78 
(22.03) (40.09) (33.48) (3.52) (0.88) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.88 
(แปลผล) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 11 พบวา ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางานดานความรับผิดชอบ มีผลตอ
การทํางานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากบั 3.88 โดยปจจัย
ยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญมากเชนกนั 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุน  
การทํางานในดานความกาวหนาในหนาท่ีการงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานความกาวหนา          
ในหนาท่ีการงาน 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  การมีโอกาสไดรับเล่ือน
ตําแหนงใหสูงขึ้น 

72 116 32 6 1 4.11 
(31.72) (51.10) (14.10) (2.64) (0.44) (มาก) 

-  ความยุติธรรมในวิธีการไดรับ
เล่ือนตําแหนงและระบบการ
ประเมินผลงาน 

49 109 58 10 1 3.85 
(21.59) (48.02) (25.55) (4.41) (0.44) (มาก) 

-  มีโอกาสไดรับการศึกษาหรือ
ฝกอบรม เพ่ือหาความรูเพ่ิมเติม
ในดานตาง ๆ 

42 103 70 11 1 3.76 
(18.50) (45.37) (30.84) (4.85) (0.44) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.90 
(แปลผล) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 12 พบวา ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางานดานความกาวหนาในหนาท่ี  
การงานมีผลตอการทํางานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากบั 
3.90 โดยปจจยัยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญมากเชนกนั  
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุน  
การทํางานในดานตาง ๆ ของผูตอบแบบสอบถามโดยสรุป 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางาน คาเฉล่ีย แปลผล 
ปจจัยดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 3.62 มาก 
ปจจัยดานความสําเร็จของงาน 3.76 มาก 
ปจจัยดานการไดรับการยอมรับนับถือ 3.69 มาก 
ปจจัยดานความรับผิดชอบ 3.88 มาก 
ปจจัยดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 3.90 มาก 

คาเฉล่ียรวมท้ังหมด 3.77 มาก 

 
 จากตารางท่ี 13 พบวา ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางานมีผลตอการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถามโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมท้ังหมดเทากับ 3.77 โดยปจจัยทุกดานมีผล
ในระดับสําคัญมาก             
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 2.2  ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจท่ีมีผลตอการทํางานของพนักงานบริษัท แกล็กโซสมิท
ไคลน (ประเทศไทย) จํากัด 
 
ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจท่ี
มีผลตอการทํางานในดานนโยบายและการบริหารของหนวยงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
  

ปจจัยดานนโยบาย และการ
บริหารของหนวยงาน 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  แนวทางการปฏิบัติงานตาม
นโยบายและจรรยาบรรณของ
องคกรมีความชัดเจน 

34 100 84 8 1 3.69 
(14.98) (44.05) (37.00) (3.52) (0.44) (มาก) 

-  การจัดการและการบริหารของ
องคกรชัดเจน 

51 91 77 6 2 3.80 
(22.47) (40.09) (33.92) (2.64) (0.88) (มาก) 

-  การติดตอสื่อสาร การ
ประสานงานภายในองคกร 

35 91 90 8 3 3.64 
(15.42) (40.09) (39.65) (3.52) (1.32) (มาก) 

-  การกระจายอํานาจในการ
ปฏิบัติงานขององคกร 

48 96 72 9 2 3.78 
(21.15) (42.29) (31.72) (3.96) (0.88) (มาก) 

-  ความยืดหยุนในการบริหารงาน
ขององคกร 

37 89 78 22 1 3.61 
(16.30) (39.21) (34.36) (9.69) (0.44) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.70 
(แปลผล) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 14 พบวา ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจดานนโยบายและการบริหารของ
หนวยงานมีผลตอการทํางานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวม   
เทากับ 3.70 โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญมากเชนกนั  
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจท่ี
มีผลตอการทํางานในดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชา และผูใตบังคับบัญชาท่ีมีผลตอผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานความสัมพันธระหวาง
ผูบังคับบัญชา และผูใตบังคับบัญชา 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  ความสามารถของผูบังคับบัญชาใน
การปฏิบัติงาน 

72 61 60 30 4 3.73 
(31.72) (26.87) (26.43) (13.22) (1.76) (มาก) 

-  ความยุติธรรมในการบริหารของ
ผูบังคับบัญชา 

66 83 58 19 1 3.85 
(29.07) (36.56) (25.55) (8.37) (0.44) (มาก) 

-  การติดตอสื่อสารกับผูบังคับบัญชา 45 78 92 11 1 3.68 
(19.82) (34.36) (40.53) (4.85) (0.44) (มาก) 

-  ความสามารถในการทํางานรวมกับ
ผูบังคับบัญชา 

40 107 60 19 1 3.73 
(17.62) (47.14) (26.43) (8.37) (0.44) (มาก) 

-  ความเขาใจซึ่งกันและกันกับ
ผูบังคับบัญชา 

43 102 67 14 1 3.75 
(18.94) (44.93) (29.52) (6.17) (0.44) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.74 
(แปลผล) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 15 พบวา ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชา
และผูใตบังคับบัญชามีผลตอการทํางานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวม ในระดับสําคัญมาก            
มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.74 โดยปจจยัยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญมากเชนกัน  
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ   
ท่ีมีผลตอการทํางานในดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานความสัมพันธ 
กับเพ่ือนรวมงาน 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  การติดตอสื่อสารระหวางเพื่อน
รวมงาน 

46 105 62 13 1 3.80 
(20.26) (46.26) (27.31) (5.73) (0.44) (มาก) 

-  ความสามารถในการทํางานรวมกับ
เพ่ือนรวมงาน 

40 103 70 13 1 3.74 
(17.62) (45.37) (30.84) (5.73) (0.44) (มาก) 

-  ความสนิทสนม ความจริงใจ และ
เห็นอกเห็นใจระหวางเพื่อนรวมงาน 

50 81 79 16 1 3.71 
(22.03) (35.68) (34.80) (7.05) (0.44) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.75 
(แปลผล) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 16 พบวา ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน     
มีผลตอการทํางานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.75 
โดยปจจยัยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญมากเชนกนั  
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ   
ท่ีมีผลตอการทํางานในดานความม่ันคงในงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานความม่ันคงในงาน 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  ความมั่นคงในตําแหนงงาน        47 102 64 12 2 3.79 
(20.70) (44.93) (28.19) (5.29) (0.88) (มาก) 

-  ความมั่นคงในความย่ังยืนของ
อาชีพ 

69 83 52 21 2 3.86 
(30.40) (36.56) (22.91) (9.25) (0.88) (มาก) 

-  ความมั่นคงขององคกร 65 108 42 10 2 3.98 
(28.63) (47.58) (18.50) (4.41) (0.88) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.87 
(แปลผล) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 17 พบวา ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจดานความม่ันคงในงานมีผลตอการ
ทํางานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.87 โดยปจจยั
ยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญมากเชนกนั  
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ   
ท่ีมีผลตอการทํางานในดานคาตอบแทนและสวัสดิการท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานคาตอบแทน 
และสวัสดิการ 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  มีนโยบายการเล่ือนขั้นเงินเดือน
ที่ชัดเจน 

94 112 12 6 3 4.26 
(41.41) (49.34) (5.29) (2.64) (1.32) (มาก) 

-  อัตราเงินเดือนมีความเหมาะสม
และยุติธรรม 

65 114 36 10 2 4.01 
(28.63) (50.22) (15.86) (4.41) (0.88) (มาก) 

-  คาตอบแทนการขาย (Incentive) 
รางวัลการขายมีความเหมาะสม
และยุติธรรม 

92 110 16 6 3 4.24 
(40.53) (48.46) (7.05) (2.64) (1.32) (มาก) 

-  มีโบนัสประจําปใหกับพนักงาน 73 122 23 8 1 4.13 
(32.16) (53.74) (10.13) (3.52) (0.44) (มาก) 

-  มีสวัสดิการตาง ๆ เชน  flex 
benefit การรักษาพยาบาล ใหกับ
พนักงาน  

77 124 18 7 1 4.18 
(33.92) (54.63) (7.93) (3.08) (0.44) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.16 
(แปลผล) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 18 พบวา ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจดานคาตอบแทนและสวัสดิการมผีลตอ
การทํางานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากบั 4.16 โดย
ปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดบัสําคัญมากเชนกัน 
 
 
 
 
 
 



 
 

25

ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ   
ท่ีมีผลตอการทํางาน ในดานสภาพการทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานสภาพการทํางาน 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  จํานวนพนักงานเหมาะสมกับ
ปริมาณงาน 

49 107 58 11 2 3.83 
(21.59) (47.14) (25.55) (4.85) (0.88) (มาก) 

-  สภาพทางกายภาพของสถานที่
ทํางานมีความเหมาะสม เชน แสง 
เสียง อากาศ  

40 92 83 11 1 3.70 
(17.62) (40.53) (36.56) (4.85) (0.44) (มาก) 

-  ลักษณะของสิ่งแวดลอมอื่น ๆ 
เชน อุปกรณอํานวยความสะดวก 
เครื่องมือ เครื่องใชมีเพียงพอ 

35 90 98 4 0 3.68 
(15.42) (39.65) (43.17) (1.76) (0.00) (มาก) 

-  ช่ัวโมงการทํางานเหมาะสม 46 92 79 9 1 3.76 
(20.26) (40.53) (34.80) (3.96) (0.44) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.74 
(แปลผล) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 19 พบวา ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ ดานสภาพการทํางานมีผลตอการ
ทํางานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.74 โดยปจจยั
ยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญมากเชนกนั  
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ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ    
ท่ีมีผลตอการทํางานในดานเร่ืองราวสวนตัวท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานเร่ืองราวสวนตัว 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  งานที่รับผิดชอบไมจําเปนตองทํา
ลวงเวลาหรือนอกเวลาทําการ ทําใหไม
ตองนํางานกลับไปทําที่บาน หรือทํางาน
ในวันหยุด สงผลใหมีเวลาที่เปนสวนตัว
มากขึ้น 

40 77 101 9 0 3.65 
(17.62) (33.92) (44.49) (3.96) (0.00) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.65 
(แปลผล) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 20 พบวา ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจดานเร่ืองราวสวนตัวมีผลตอการทํางาน
ของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.65 โดยปจจัยยอยมีผลใน
ระดับสําคัญมากเชนกนั  
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ  
ท่ีมีผลตอการทํางานในดานตาง ๆ ของผูตอบแบบสอบถามโดยสรุป 
 

ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ คาเฉล่ีย แปลผล 
ปจจัยดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน 3.70 มาก 
ปจจัยดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชา  
และผูใตบังคับบัญชา 

3.74 มาก 

ปจจัยดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 3.75 มาก 
ปจจัยดานความม่ันคงในงาน 3.87 มาก 
ปจจัยดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 4.16 มาก 
ปจจัยดานสภาพการทํางาน 3.74 มาก 
ปจจัยดานเร่ืองราวสวนตัว 3.65 มาก 

คาเฉล่ียรวมท้ังหมด 3.80 มาก 

 
 จากตารางท่ี 21 พบวา ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจมีผลตอการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม
โดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.80 โดยปจจยัยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญมาก
เชนกัน  
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สวนท่ี 3 ปจจัยจูงใจท่ีเปนตวักระตุนการทํางาน และปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจท่ีมีผลตอการ
ทํางานของพนักงานบริษัท แกล็กโซสมิทไคลน (ประเทศไทย) จํากัด ซ่ึงจําแนกตามเพศ และอายุ
การทํางาน 
 
ตารางท่ี 22 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางานท่ีมีผลตอ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางาน 
เพศ 

ชาย หญิง 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ     
ลักษณะงานที่ปฏิบัติมีความทาทาย มีโอกาสไดใชความคิด
ริเริ่มสรางสรรค   

3.84 มาก 3.32 ปานกลาง 

ขอบเขตของงานท่ีปฏิบัติชัดเจน 4.03 มาก 3.73 มาก 
เปนงานที่สามารถกระทําไดต้ังแตตนจนจบโดยลําพังผูเดียว 
(ความอิสระ) 

4.00 มาก 3.78 มาก 

ลักษณะงานที่ปฏิบัติตรงกับความรูความสามารถ หรือความ
ถนัด 

3.51 มาก 3.44 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.84 มาก 3.56 มาก 

ดานความสําเร็จของงาน     
ความสามารถในการทํางานที่ไดรับมอบหมายใหสําเร็จ
ลุลวง 

3.90 มาก 3.69 มาก 

ความสามารถในการปองกันและแกปญหาในการทํางาน 3.90 มาก 3.85 มาก 
ความภูมิใจในความสําเร็จของงานที่ไดรับมอบหมาย 3.94 มาก 3.48 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.91 มาก 3.67 มาก 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ     
ผลงานไดรับการยอมรับจากผูบังคับบัญชาและเพ่ือน
รวมงาน 

3.87 มาก 3.74 มาก 

ตําแหนงงานที่ปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงที่มีเกียรติ  
มีศักด์ิศรี และสังคมยอมรับ 

3.78 มาก 3.44 ปานกลาง 

ทานรูสึกวาตนเองเปนผูที่มีความสําคัญตอหนวยงาน 3.84 มาก 3.66 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.83 มาก 3.61 มาก 
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ตารางท่ี 22 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางานท่ีมี
ผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางาน 
เพศ 

ชาย หญิง 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ดานความรับผิดชอบ     

ความพึงพอใจท่ีเกิดขึ้นจากการไดรับมอบหมายให
รับผิดชอบงาน หรือเปาหมายใหม ๆ 

3.77 มาก 3.65 มาก 

มีอํานาจในการตัดสินใจเก่ียวกับงานที่ไดรับมอบหมาย 
ไดอยางเต็มที่ และไมมีการควบคุมอยางใกลชิด 

4.27 มาก 4.11 มาก 

งานที่ไดรับมอบหมายมีความสําคัญและกอใหเกิดช่ือเสียง 3.96 มาก 3.68 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.00 มาก 3.81 มาก 

ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน     
การมีโอกาสไดรับเล่ือนตําแหนงใหสูงขึ้น 4.25 มาก 4.02 มาก 
ความยุติธรรมในวิธีการไดรับเล่ือนตําแหนงและระบบ 
การประเมินผลงาน 

3.88 มาก 3.84 มาก 

มีโอกาสไดรับการศึกษาหรือฝกอบรม เพ่ือหาความรู
เพ่ิมเติมในดานตาง ๆ 

3.84 มาก 3.71 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.99 มาก 3.86 มาก 

คาเฉลี่ยรวมท้ังหมด 3.91 มาก 3.70 มาก 

 
 จากตารางท่ี 22 พบวา ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางานมีผลตอการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถามโดยรวมท้ังหมด ท้ังเพศชายและเพศหญิงในระดับสําคัญมาก 
 โดยปจจัยทุกดานมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงในระดับสําคัญ    
มากดวยเชนกัน 
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ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจท่ีมีผลตอผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ   
เพศ 

ชาย หญิง 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน     
แนวทางการปฏิบัติงานตามนโยบายและจรรยาบรรณของ
องคกรมีความชัดเจน 

3.78 มาก 3.64 มาก 

การจัดการและการบริหารขององคกรชัดเจน 4.00 มาก 3.69 มาก 
การติดตอสื่อสาร การประสานงานภายในองคกร 3.80 มาก 3.55 มาก 
การกระจายอํานาจในการปฏิบัติงานขององคกร 3.89 มาก 3.72 มาก 
ความยืดหยุนในการบริหารงานขององคกร 3.83 มาก 3.50 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.86 มาก 3.62 มาก 

ดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชา  
และผูใตบังคับบัญชา 

    

ความสามารถของผูบังคับบัญชาในการปฏิบัติงาน 3.78 มาก 3.70 มาก 
ความยุติธรรมในการบริหารของผูบังคับบัญชา 3.96 มาก 3.78 มาก 
การติดตอสื่อสารกับผูบังคับบัญชา 3.83 มาก 3.59 มาก 
ความสามารถในการทํางานรวมกับผูบังคับบัญชา 3.83 มาก 3.66 มาก 
ความเขาใจซึ่งกันและกันกับผูบังคับบัญชา 3.85 มาก 3.69 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.85 มาก 3.68 มาก 

ปจจัยดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน     
การติดตอสื่อสารระหวางเพื่อนรวมงาน 3.92 มาก 3.72 มาก 
ความสามารถในการทํางานรวมกับเพ่ือนรวมงาน 3.83 มาก 3.68 มาก 
ความสนิทสนม ความจริงใจ และเห็นอกเห็นใจระหวาง
เพ่ือนรวมงาน 

3.89 มาก 3.61 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.88 มาก 3.67 มาก 

ดานความม่ันคงในงาน     
ความมั่นคงในตําแหนงงาน        3.83 มาก 3.76 มาก 
ความมั่นคงในความย่ังยืนของอาชีพ 4.00 มาก 3.78 มาก 
ความมั่นคงขององคกร 4.16 มาก 3.88 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.99 มาก 3.80 มาก 
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ตารางท่ี 23 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจท่ีมีผลตอ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ   
เพศ 

ชาย หญิง 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ     
มีนโยบายการเล่ือนขั้นเงินเดือนที่ชัดเจน 4.36 มาก 4.21 มาก 
อัตราเงินเดือนมีความเหมาะสมและยุติธรรม 4.16 มาก 3.92 มาก 
คาตอบแทนการขาย (Incentive) รางวัลการขายมีความ
เหมาะสมและยุติธรรม 

4.35 มาก 4.17 มาก 

มีโบนัสประจําปใหกับพนักงาน 4.27 มาก 4.05 มาก 
มีสวัสดิการตาง ๆ เชน  flex benefit การรักษาพยาบาล 
ใหกับพนักงาน 

4.28 มาก 4.12 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.28 มาก 4.09 มาก 

ดานสภาพการทํางาน     
จํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน 3.90 มาก 3.79 มาก 
สภาพทางกายภาพของสถานที่ทํางานมีความเหมาะสม 
เชน แสง เสียง อากาศ 

3.84 มาก 3.61 มาก 

ลักษณะของสิ่งแวดลอมอื่น ๆ เชน อุปกรณอํานวยความ
สะดวก เครื่องมือ เครื่องใชมีเพียงพอ 

3.82 มาก 3.60 มาก 

ช่ัวโมงการทํางานเหมาะสม 3.85 มาก 3.70 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.85 มาก 3.67 มาก 

ดานเร่ืองราวสวนตัว     
งานที่รับผิดชอบไมจําเปนตองทําลวงเวลาหรือนอกเวลา
ทําการ ทําใหไมตองนํางานกลับไปทําที่บาน หรือทํางาน
ในวันหยุด สงผลใหมีเวลาที่เปนสวนตัวมากขึ้น 

3.77 มาก 3.57 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.77 มาก 3.57 มาก 

คาเฉลี่ยรวมท้ังหมด 3.93 มาก 3.73 มาก 
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 จากตารางท่ี 23 พบวา ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจมีผลตอการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม
โดยรวมท้ังหมดท้ังเพศชายและเพศหญิงในระดับสําคัญมาก 
 โดยปจจยัทุกดานมีผลตอผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงในระดับสําคัญมาก
ดวยเชนกนั 
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ตารางท่ี 24 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางานท่ีมีผลตอ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปน 
ตัวกระตุนการทํางาน 

อายุการทํางาน 

ตํ่ากวา 1 ป 1 - 5 ป 5 - 10 ป มากกวา 10 ป 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ         

ลักษณะงานที่ปฏิบัติมีความ
ทาทาย มีโอกาสไดใชความคิด
ริเริ่มสรางสรรค   

3.37 ปานกลาง 3.52 มาก 3.64 มาก 3.38 ปานกลาง 

ขอบเขตของงานท่ีปฏิบัติ
ชัดเจน 

4.12 มาก 3.85 มาก 3.82 มาก 3.73 มาก 

เปนงานที่สามารถกระทําได
ต้ังแตตนจนจบโดยลําพัง       
ผูเดียว (ความอิสระ) 

3.93 มาก 3.87 มาก 3.86 มาก 3.79 มาก 

ลักษณะงานที่ปฏิบัติตรงกับ
ความรูความสามารถ หรือ
ความถนัด 

3.37 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 3.52 มาก 3.50 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.69 มาก 3.67 มาก 3.71 มาก 3.60 มาก 

ดานความสําเร็จของงาน         

ความสามารถในการทํางาน  
ที่ไดรับมอบหมายใหสําเร็จ
ลุลวง 

4.00 มาก 3.67 มาก 3.80 มาก 3.97 มาก 

ความสามารถในการปองกัน
และแกปญหาในการทํางาน 

3.93 มาก 3.80 มาก 3.96 มาก 3.97 มาก 

ความภูมิใจในความสําเร็จของ
งานที่ไดรับมอบหมาย 

3.50 มาก 3.62 มาก 3.78 มาก 3.67 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.81 มาก 3.69 มาก 3.84 มาก 3.87 มาก 
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ตารางท่ี 24 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางานท่ีมี
ผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายกุารทํางาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปน 
ตัวกระตุนการทํางาน 

อายุการทํางาน 

ตํ่ากวา 1 ป 1 - 5 ป 5 - 10 ป มากกวา 10 ป 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ         
ผลงานไดรับการยอมรับจาก
ผูบังคับบัญชาและเพื่อนรวมงาน 

3.31 ปานกลาง 3.79 มาก 3.94 มาก 3.79 มาก 

ตําแหนงงานที่ปฏิบัติในปจจุบัน
เปนตําแหนงที่มีเกียรติ มีศักด์ิศรี 
และสังคมยอมรับ 

3.25 ปานกลาง 3.57 มาก 3.70 มาก 3.52 มาก 

ทานรูสึกวาตนเองเปนผูที่มี
ความสําคัญตอหนวยงาน 

3.56 มาก 3.74 มาก 3.80 มาก 3.67 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.37 ปานกลาง 3.70 มาก 3.81 มาก 3.66 มาก 

ดานความรับผิดชอบ         

ความพึงพอใจท่ีเกิดขึ้นจากการ
ไดรับมอบหมายใหรับผิดชอบ
งาน หรือเปาหมายใหม ๆ 

3.56 มาก 3.72 มาก 3.76 มาก 3.58 มาก 

มีอํานาจในการตัดสินใจเก่ียวกับ
งานที่ไดรับมอบหมายไดอยาง
เต็มที่ และไมมีการควบคุมอยาง
ใกลชิด 

4.00 มาก 4.16 มาก 4.20 มาก 4.23 มาก 

งานที่ไดรับมอบหมายมี
ความสําคัญและกอใหเกิด
ช่ือเสียง 

3.68 มาก 3.76 มาก 3.82 มาก 3.88 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.74 มาก 3.88 มาก 3.92 มาก 3.89 มาก 
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ตารางท่ี 24 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางานท่ีมี
ผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายกุารทํางาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปน 
ตัวกระตุนการทํางาน 

อายุการทํางาน 

ตํ่ากวา 1 ป 1 - 5 ป 5 - 10 ป มากกวา 10 ป 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ดานความกาวหนาใน 
หนาท่ีการงาน 

        

การมีโอกาสไดรับเล่ือน
ตําแหนงใหสูงขึ้น 

4.18 มาก 4.08 มาก 4.16 มาก 4.08 มาก 

ความยุติธรรมในวิธีการไดรับ
เล่ือนตําแหนงและระบบการ
ประเมินผลงาน 

3.81 มาก 3.83 มาก 3.84 มาก 4.00 มาก 

มีโอกาสไดรับการศึกษาหรือ
ฝกอบรม เพ่ือหาความรู
เพ่ิมเติมในดานตาง ๆ 

3.56 มาก 3.77 มาก 3.70 มาก 3.94 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.85 มาก 3.89 มาก 3.90 มาก 3.91 มาก 

คาเฉลี่ยรวมท้ังหมด 3.69 มาก 3.77 มาก 3.84 มาก 3.79 มาก 

  
 จากตารางท่ี 24 พบวา ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางานโดยรวมท้ังหมด มีผลตอการ
ทํางานของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุการทํางาน ในระดับสําคัญมาก 
 โดยปจจัยท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกชวงอายุการทํางาน ระดับสําคัญมาก ยกเวน
ผูมีอายุการทํางานตํ่ากวา 1 ป ในดานการไดรับการยอมรับนับถือ มีผลในระดับสําคัญปานกลาง 
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ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจท่ีมีผลตอผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ 
อายุการทํางาน 

ตํ่ากวา 1 ป 1 - 5 ป 5 - 10 ป มากกวา 10 ป 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ดานนโยบายและ 
การบริหารของหนวยงาน 

        

แนวทางการปฏิบัติงานตาม
นโยบายและจรรยาบรรณของ
องคกรมีความชัดเจน 

3.56 มาก 3.70 มาก 3.66 มาก 3.79 มาก 

การจัดการและการบริหารของ
องคกรชัดเจน 

3.68 มาก 3.74 มาก 3.92 มาก 3.94 มาก 

การติดตอสื่อสาร การประสานงาน
ภายในองคกร 

3.37 ปานกลาง 3.59 มาก 3.76 มาก 3.79 มาก 

การกระจายอํานาจในการ
ปฏิบัติงานขององคกร 

3.93 มาก 3.72 มาก 3.90 มาก 3.79 มาก 

ความยืดหยุนในการบริหารงาน
ขององคกร 

3.25 ปานกลาง 3.66 มาก 3.68 มาก 3.58 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.55 มาก 3.68 มาก 3.78 มาก 3.77 มาก 

ดานความสัมพันธระหวาง
ผูบังคับบัญชา และผูใตบังคับบัญชา 

        

ความสามารถของผูบังคับบัญชา
ในการปฏิบัติงาน 

3.56 มาก 3.75 มาก 3.80 มาก 3.64 มาก 

ความยุติธรรมในการบริหารของ
ผูบังคับบัญชา 

3.93 มาก 3.86 มาก 3.84 มาก 3.79 มาก 

การติดตอสื่อสารกับ
ผูบังคับบัญชา 

3.56 มาก 3.69 มาก 3.72 มาก 3.64 มาก 

ความสามารถในการทํางาน
รวมกับผูบังคับบัญชา 

3.50 มาก 3.70 มาก 3.86 มาก 3.73 มาก 

ความเขาใจซึ่งกันและกันกับ
ผูบังคับบัญชา 

3.62 มาก 3.73 มาก 3.88 มาก 3.73 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.63 มาก 3.74 มาก 3.82 มาก 3.70 มาก 
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ตารางท่ี 25 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจท่ีมีผลตอ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ 
อายุการทํางาน 

ตํ่ากวา 1 ป 1 - 5 ป 5 - 10 ป มากกวา 10 ป 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ดานความสัมพันธ 
กับเพ่ือนรวมงาน 

        

การติดตอสื่อสารระหวาง
เพ่ือนรวมงาน 

4.00 มาก 3.72 มาก 3.82 มาก 3.97 มาก 

ความสามารถในการทํางาน
รวมกับเพ่ือนรวมงาน 

3.68 มาก 3.71 มาก 3.76 มาก 3.82 มาก 

ความสนิทสนม ความจริงใจ 
และเห็นอกเห็นใจระหวาง
เพ่ือนรวมงาน 

3.37 ปานกลาง 3.78 มาก 3.76 มาก 3.55 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.68 มาก 3.73 มาก 3.78 มาก 3.78 มาก 

ดานความม่ันคงในงาน         

ความมั่นคงในตําแหนงงาน        3.75 มาก 3.77 มาก 3.82 มาก 3.82 มาก 

ความมั่นคงในความย่ังยืนของ
อาชีพ 

3.93 มาก 3.87 มาก 3.86 มาก 3.79 มาก 

ความมั่นคงขององคกร 4.06 มาก 4.02 มาก 3.96 มาก 3.85 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.91 มาก 3.89 มาก 3.88 มาก 3.82 มาก 
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ตารางท่ี 25 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจท่ีมีผลตอ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ 
อายุการทํางาน 

ตํ่ากวา 1 ป 1 - 5 ป 5 - 10 ป มากกวา 10 ป 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ดานคาตอบแทนและ
สวัสดิการ 

        

มีนโยบายการเล่ือนขั้น
เงินเดือนที่ชัดเจน 

4.18 มาก 4.22 มาก 4.30 มาก 4.44 มาก 

อัตราเงินเดือนมีความ
เหมาะสมและยุติธรรม 

4.12 มาก 4.04 มาก 3.98 มาก 4.01 มาก 

คาตอบแทนการขาย (Incentive) 
รางวัลการขายมีความเหมาะสม
และยุติธรรม 

4.18 มาก 4.18 มาก 4.32 มาก 4.35 มาก 

มีโบนัสประจําปใหกับ
พนักงาน 

4.18 มาก 4.07 มาก 4.18 มาก 4.26 มาก 

มีสวัสดิการตาง ๆ เชน flex 
benefit การรักษาพยาบาล 
ใหกับพนักงาน 

4.25 มาก 4.12 มาก 4.26 มาก 4.26 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.18 มาก 4.12 มาก 4.20 มาก 4.26 มาก 

ดานสภาพการทํางาน         

จํานวนพนักงานเหมาะสมกับ
ปริมาณงาน 

3.87 มาก 3.81 มาก 3.86 มาก 3.85 มาก 

สภาพทางกายภาพของสถานที่
ทํางานมีความเหมาะสม เชน 
แสง เสียง อากาศ 

3.50 มาก 3.69 มาก 3.76 มาก 3.73 มาก 

ลักษณะของสิ่งแวดลอมอื่น ๆ 
เชน อุปกรณอํานวยความ
สะดวก เครื่องมือ เครื่องใชมี
เพียงพอ 

3.81 มาก 3.67 มาก 3.72 มาก 3.61 มาก 

ช่ัวโมงการทํางานเหมาะสม 3.93 มาก 3.71 มาก 3.84 มาก 3.73 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.78 มาก 3.72 มาก 3.80 มาก 3.73 มาก 
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ตารางท่ี 25 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจท่ีมีผลตอ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ 
อายุการทํางาน 

ตํ่ากวา 1 ป 1 - 5 ป 5 - 10 ป มากกวา 10 ป 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ดานเร่ืองราวสวนตัว         

งานที่รับผิดชอบไมจําเปนตอง
ทําลวงเวลาหรือนอกเวลาทํา
การ ทําใหไมตองนํางาน
กลับไปทําที่บาน หรือทํางาน
ในวันหยุด สงผลใหมีเวลาที่
เปนสวนตัวมากขึ้น 

3.56 มาก 3.69 มาก 3.64 มาก 3.55 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.56 มาก 3.69 มาก 3.64 มาก 3.55 มาก 

คาเฉลี่ยรวมท้ังหมด 3.76 มาก 3.80 มาก 3.84 มาก 3.80 มาก 

 
 จากตารางท่ี 25 พบวา ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมท้ังหมด มีผลตอการทํางานของ
ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุการทํางาน ในระดับสําคัญมาก 
 โดยปจจัยท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุการทํางาน ระดับสําคัญมาก  
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สวนท่ี 4 ปญหาในการทํางานของพนักงานบริษัท แกล็กโซสมิทไคลน (ประเทศไทย) จํากัด 
 
ตารางท่ี 26 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับของปญหาในการทํางานดานลักษณะงานท่ี
ปฏิบัติของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปญหาดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 

ระดับของปญหา 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  ลักษณะงานที่ปฏิบัตินาเบื่อ      
ไมทาทาย   

5 34 117 57 14 2.81 
(2.20) (14.98) (51.54) (25.11) (6.17) (ปานกลาง) 

-  ขอบเขตของงานท่ีปฏิบัติไม
ชัดเจน 

5 36 121 49 16 2.84 
(2.20) (15.86) (53.30) (21.59) (7.05) (ปานกลาง) 

-  เปนงานที่ไมสามารถกระทําได
ต้ังแตตนจนจบโดยลําพังผูเดียว 
(ความอิสระ) 

8 13 102 69 35 2.51 
(3.52) (5.73) (44.93) (30.40) (15.42) (ปานกลาง) 

-  ลักษณะงานที่ปฏิบัติไมตรงกับ
ความรูความสามารถ หรือความ
ถนัด 

21 43 102 51 10 3.06 
(9.25) (18.94) (44.93) (22.47) (4.41) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.80 
(แปลผล) (ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํางาน ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 2.80 โดยปจจัยยอยทุกดานมีปญหาในระดับ     
ปานกลางเชนกัน 
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับของปญหาในการทํางานดานความสําเร็จของ
งานของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปญหาดานความสําเร็จของงาน 

ระดับของปญหา 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  รูสึกไมสมหวังในสิ่งที่ต้ังใจและ
ปรารถนาอยากจะทํา 

4 26 102 71 24 2.62 
(1.76) (11.45) (44.93) (31.28) (10.57) (ปานกลาง) 

-  ไมมีความสามารถในการปองกัน
และแกไขปญหาท่ีเกิดขึ้น 

8 31 97 78 13 2.74 
(3.52) (13.66) (42.73) (34.36) (5.73) (ปานกลาง) 

-  ผลงานไมเปนไปตามเปาหมายที่
ตองการ 

6 26 118 64 13 2.77 
(2.64) (11.45) (51.98) (28.19) (5.73) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.71 
(แปลผล) (ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํางาน ดานความสําเร็จของงาน
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 2.71 โดยปจจัยยอยทุกดานมีปญหาในระดับ     
ปานกลางเชนกัน 
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับของปญหาในการทํางานดานการไดรับ          
การยอมรับนบัถือของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปญหาดานการไดรับ 
การยอมรับนับถือ 

ระดับของปญหา 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  ไมไดรับการยอมรับและยกยอง
จากผูบังคับบัญชาและเพ่ือน
รวมงาน 

5 22 75 87 38 2.42 
(2.20) (9.69) (33.04) (38.33) (16.74) (นอย) 

-  ไมรูสึกภูมิใจในอาชีพและ
ตําแหนงหนาที่ 

8 26 94 77 22 2.65 
(3.52) (11.45) (41.41) (33.92) (9.69) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.53 
(แปลผล) (ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํางานดานการไดรับการยอมรับ
นับถือโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ  2.53 โดยปจจัยยอยดานไมรูสึกภูมิใจใน
อาชีพ และตําแหนงหนาท่ี มีปญหาในระดับปานกลาง แตใหปจจัยยอยดานไมไดรับการยอมรับและ
ยกยองจากผูบังคับบัญชา และเพื่อนรวมงาน มีปญหาในระดับนอย  
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับของปญหาในการทํางานดานความรับผิดชอบ
ของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปญหาดานความรับผิดชอบ 

ระดับของปญหา 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  ถูกจํากัดอํานาจในการตัดสินใจ
เก่ียวกับงานที่ไดรับมอบหมาย และมี
การควบคุมอยางใกลชิด 

7 30 118 60 12 2.82 
(3.08) (13.22) (51.98) (26.43) (5.29) (ปานกลาง) 

-  บริษัทฯ ไมใหโอกาสในการรวม
ตัดสินใจ 

8 22 126 58 13 2.79 
(3.52) (9.69) (55.51) (25.55) (5.73) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.80 
(แปลผล) (ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํางานดานความรับผิดชอบ
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 2.80 โดยปจจยัยอยทุกดานมีปญหาในระดับ    
ปานกลางเชนกัน 
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ตารางท่ี 30 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับของปญหาในการทํางานดานความกาวหนา     
ในหนาท่ีการงานของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปญหาดานความกาวหนา 
ในหนาท่ีการงาน 

ระดับของปญหา 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  บริษัทฯ ไมใหโอกาสในการเลื่อน
ตําแหนง 

52 93 71 9 2 3.81 
(22.91) (40.97) (31.28) (3.96) (0.88) (มาก) 

-  วิธีการในการเล่ือนตําแหนงและ
ระบบการประเมินผลงานไมเหมาะสม
หรือไมยุติธรรม 

51 72 78 22 4 3.63 
(22.47) (31.72) (34.36) (9.69) (1.76) 

(มาก) 

-  บริษัทฯ ไมใหโอกาสเลือกเขารับการ
เรียนรูหรือฝกอบรม เพ่ือหาความรู
เพ่ิมเติมในดานตาง ๆ 

14 66 89 44 14 3.09 
(6.17) (29.07) (39.21) (19.38) (6.17) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 3.51 
(แปลผล) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํางาน ดานความกาวหนาใน
หนาท่ีการงานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.51 โดยปจจัยยอยดานอ่ืน ๆ มีปญหาใน
ระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยดานบริษัทฯ ไมใหโอกาสเลือกเขารับการเรียนรูหรือฝกอบรม เพื่อหา
ความรูเพิ่มเติมในดานตาง ๆ มีปญหาในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับของปญหาในการทํางานดานนโยบาย และ     
การบริหารของบริษัทฯ ของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปญหาดานนโยบาย และ 
การบริหารของบริษัทฯ 

ระดับของปญหา 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  นโยบายของบริษัทฯ ไมมีความ
ชัดเจน 

6 32 115 62 12 2.81 
(2.64) (14.10) (50.66) (27.31) (5.29) (ปานกลาง) 

-  การจัดลําดับขั้นการบังคับบัญชา
ไมชัดเจน  

18 43 90 62 14 2.95 
(7.93) (18.94) (39.65) (27.31) (6.17) (ปานกลาง) 

-  การประสานงานภายในบริษัทฯ 
มีความซับซอน ไมสะดวกในการ
ติดตอ 

3 22 125 67 10 2.74 
(1.32) (9.69) (55.07) (29.52) (4.41) 

(ปานกลาง) 

-  ขาดความยืดหยุนในการ
บริหารงานตามนโยบายของ  
บริษัทฯ 

19 48 98 43 19 3.02 
(8.37) (21.15) (43.17) (18.94) (8.37) 

(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.88 
(แปลผล) (ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํางาน ดานนโยบายและการ
บริหารของบริษัทฯ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 2.88 โดยปจจยัยอยทุกดาน       
มีปญหาในระดับปานกลางเชนกัน 
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับของปญหาในการทํางานดานความสัมพันธ
ระหวางผูบังคับบัญชา และผูใตบังคับบัญชาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปญหาดานความสัมพันธระหวาง
ผูบังคับบัญชา และผูใตบังคับบัญชา 

ระดับของปญหา 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา   
ไมราบรื่น 

18 32 89 72 16 2.84 
(7.93) (14.10) (39.21) (31.72) (7.05) (ปานกลาง) 

-  ผูบังคับบัญชาไมรับฟงความ
คิดเห็นของทาน 

17 27 85 72 26 2.72 
(7.49) (11.89) (37.44) (31.72) (11.45) (ปานกลาง) 

-  ผูบังคับบัญชาไมใหความชวยเหลือ 
เมื่อเกิดปญหาในการทํางาน  

1 25 114 75 12 2.68 
(0.44) (11.01) (50.22) (33.04) (5.29) (ปานกลาง) 

-  ผูบังคับบัญชาไมมีความสามารถ 7 15 106 76 23 2.59 
(3.08) (6.61) (46.70) (33.48) (10.13) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.70 
(แปลผล) (ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํางาน ดานความสัมพันธ
ระหวางผูบังคับบัญชา และผูใตบังคับบัญชาโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 2.70  
โดยปจจยัยอยทุกดานมีปญหาในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับของปญหาในการทํางานดานความสัมพันธกับ
เพื่อนรวมงานของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปญหาดานความสัมพันธ 
กับเพ่ือนรวมงาน 

ระดับของปญหา 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  ความสัมพันธระหวางเพื่อน
รวมงานไมราบรื่น มักเกิดความ
ขัดแยงกัน 

9 22 102 71 23 2.66 
(3.96) (9.69) (44.93) (31.28) (10.13) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.66 
(แปลผล) (ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํางาน ดานความสัมพันธ       
กับเพื่อนรวมงานโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 2.66 โดยปจจยัยอยมีปญหาใน   
ระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 34 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับของปญหาในการทํางานดานความม่ันคง         
ในงานของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปญหาดานความม่ันคงในงาน 

ระดับของปญหา 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  ผลประกอบการของบริษัทฯ ทํา
ใหพนักงานรูสึกไมมั่นคงในอาชีพ 

4 10 85 97 31 2.37 
(1.76) (4.41) (37.44) (42.73) (13.66) (นอย) 

-  ตําแหนงงานไมมีความมั่นคง        8 27 102 69 21 2.70 
(3.52) (11.89) (44.93) (30.40) (9.25) (ปานกลาง) 

-  มีการโยกยายตําแหนงหนาที่การ
งานโดยไมไดรับความสมัครใจจาก
พนักงาน 

7 26 86 78 30 2.56 
(3.08) (11.45) (37.89) (34.36) (13.22) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.54 
(แปลผล) (ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํางานดานความม่ันคงในงาน
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 2.54 โดยปจจยัยอยเกอืบดานอ่ืน ๆ มีปญหาใน
ระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยดานผลประกอบการของบริษัทฯ ทําใหพนักงานรูสึกไมม่ันคงใน
อาชีพ มีปญหาในระดับนอย 
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ตารางท่ี 35 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับของปญหาในการทํางานดานคาตอบแทนและ 
สวัสดิการของผูตอบแบบสอบถาม  
 

ปญหาดานคาตอบแทน 
และสวัสดิการ 

ระดับของปญหา 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  เงินเดือนที่ไดรับไมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรับผิดชอบ 

4 23 89 84 27 2.52 
(1.76) (10.13) (39.21) (37.00) (11.89) (ปานกลาง) 

-  การเล่ือนขั้นเงินเดือนไมเปนธรรม 8 26 95 77 21 2.66 
(3.52) (11.45) (41.85) (33.92) (9.25) (ปานกลาง) 

-  คาตอบแทนการขาย (Incentive) 
รางวัลการขายไมเหมาะสมและ      
ไมเปนธรรม 

7 21 86 84 29 2.52 
(3.08) (9.25) (37.89) (37.00) (12.78) (ปานกลาง) 

-  การจายคาสวัสดิการตาง ๆ ไมเปน
ธรรม 

9 19 82 75 42 2.46 
(3.96) (8.37) (36.12) (33.04) (18.50) (นอย) 

คาเฉล่ียรวม 2.54 
(แปลผล) (ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํางานดานคาตอบแทนและ  
สวัสดิการโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 2.54 โดยปจจัยยอยดานอ่ืน ๆ มีปญหาใน
ระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยดานการจายคาสวัสดิการตาง ๆ ไมเปนธรรม มีปญหาในระดับนอย 
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับของปญหาในการทํางานดานสภาพการทํางาน
ของผูตอบแบบสอบถาม  
 

ปญหาดานสภาพการทํางาน 

ระดับของปญหา 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  จํานวนพนักงานมีนอย              
ไมเหมาะสมกับปริมาณงาน 

11 31 85 80 20 2.70 
(4.85) (13.66) (37.44) (35.24) (8.81) (ปานกลาง) 

-  สภาพทางกายภาพของสถานที่
ทํางานไมมีความเหมาะสม คับแคบ 
สกปรก 

10 25 90 81 21 2.65 
(4.41) (11.01) (39.65) (35.68) (9.25) (ปานกลาง) 

-  ลักษณะของสิ่งแวดลอมอื่น ๆ 
เชน อุปกรณอํานวยความสะดวก 
เครื่องมือ เครื่องใชมีไมเพียงพอ 

10 28 75 97 17 2.63 
(4.41) (12.33) (33.04) (42.73) (7.49) (ปานกลาง) 

-  ช่ัวโมงการทํางานไมเหมาะสม 14 21 90 81 21 2.67 
(6.17) (9.25) (39.65) (35.68) (9.25) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.66 
(แปลผล) (ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํางาน ดานสภาพการทํางาน
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 2.66 โดยปจจยัยอยทุกดานมีปญหาในระดับ     
ปานกลางเชนกัน 
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ตารางท่ี 37 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับของปญหาในการทํางานดานเร่ืองราวสวนตัว
ของผูตอบแบบสอบถาม  
 

ปญหาดานเร่ืองราวสวนตัว 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
(แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

-  งานที่รับผิดชอบมักจะตองทํา
ลวงเวลาหรือนอกเวลาทําการ      
ทําใหตองนํางานกลับไปทําที่บาน 
หรือทํางานในวันหยุด  

16 36 92 68 15 2.86 
(7.05) (15.86) (40.53) (29.96) (6.61) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.86 
(แปลผล) (ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํางาน ดานเร่ืองราวสวนตัว
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 2.86 โดยปจจยัยอยมีปญหาในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 38 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับของปญหาการทํางานในดานตาง ๆ ของผูตอบ
แบบสอบถามโดยสรุป 
 

ปญหา คาเฉล่ีย แปลผล 
ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 2.80 ปานกลาง 
ดานความสําเร็จของงาน 2.71 ปานกลาง 
ดานการไดรับการยอมรับนบัถือ 2.53 ปานกลาง 
ดานการไดรับมอบหมายความรับผิดชอบ 2.80 ปานกลาง 
ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 3.51 มาก 
ดานนโยบาย และการบริหารของหนวยงาน 2.88 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชา และผูใตบังคับบัญชา 2.70 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 2.66 ปานกลาง 
ดานความม่ันคงในงาน 2.54 ปานกลาง 
ดานคาตอบแทนและสวัสดกิาร 2.54 ปานกลาง 
ดานสภาพการทํางาน 2.66 ปานกลาง 
ดานเร่ืองราวสวนตัว 2.86 ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวมท้ังหมด 2.76 ปานกลาง 
  
 จากตารางท่ี 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํางานโดยรวมในระดับ        
ปานกลาง มีคาเฉล่ียรวมท้ังหมดเทากับ 2.76 โดยมีปญหาสวนใหญในระดับปานกลาง ยกเวน
ปญหาดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน มีปญหาในระดับมาก 
 
 
 
 


